

## 看数据

孩子是否参加海外游学  
66.6%受访者认为  
要视情况而定

据《中国青年报》消息，暑期，海外游学市场火爆。近日，中国青年报社会调查中心通过民意中国网和问卷网对2001人进行的一项调查显示，75.0%的受访者认为海外游学对孩子的成长有意义。对于小学生参加海外游学，66.6%的受访者认为要视孩子本身的情况而定，55.7%的受访者认为要从孩子的性格、能力来评估是否适合游学。

受访者中，85.5%的人周围有学生参加暑期海外游学活动，其中，23.9%的受访者表示有很多。

调查中，75.0%的受访者认为海外游学对孩子的成长有意义，其中，17.2%的受访者认为很有意义，9.8%的受访者觉得没什么意义，15.2%的受访者觉得不好说。

孩子们会从海外游学中得到哪些收获呢？调查显示，68.2%的受访者认为可以开阔国际视野，54.6%的受访者认为有助于提高英语应用能力，51.1%的受访者认为可以了解国外文化，40.6%的受访者认为可以锻炼独立自主能力和综合能力，其他收获还包括：让孩子感受国外名校（36.6%）、结交国内外朋友（34.6%）、激发孩子的理想和抱负（34.5%）等。

## 听观点

带薪休假  
不能只算经济账

■ 张 瑞

带薪休假被不少上班族揶揄为“纸上福利”有不少年头了。每次谈起为什么有假不休，回答无非是不让休、不愿休，但归根结底还是不敢休。今年以来，关于带薪休假的问题热络了起来，连续两年落实“带薪休假”被写进《政府工作报告》。

可现实状况又如何呢？带薪休假制度施行已经7年多，落实带薪休假比较好的单位，主要集中在党政机关、事业单位、大型国有企业、外资企业，而一些民营企业、中小企业落实得相对较差。

这似乎印证了一些认为带薪休假经济账“不划算”的声音：国家可以在立法上“请客”，但企业却必须在用人上“埋单”——以我国目前的发展阶段而言，表面上员工得到了实惠，可实际上企业为了在市场经济下保持竞争力，就必然以降薪等方式把这些福利再从员工身上“克扣”回来。因此，带薪休假制度，从市场逻辑看来，既不符合员工利益，也不符合企业利益，其合理性和可操作性都很值得怀疑。

这笔经济账算错了吗？这种声音只是一种片面的理解。因为如果带薪休假制度仅仅是金钱上的利害计算，那么从一开始它就没有存在的理由。上世纪30年代200万法国工人大罢工之后，法国总工会和雇主协会签订了《马提翁协议》；同年，法国《带薪假期法》正式颁布，之后又在工会等组织的努力下，带薪休假的权利被写进了法国《劳动法》。后来，带薪休假制度被越来越多的国家借鉴和采纳。由此可见，带薪休假本身的价值追求并非是企业利润的最大化，而是社会对于尊重劳动者价值所凝聚的共识。

带薪休假是“经济效益”和“社会效益”两本账，两本账都要算清楚，这项制度的真正落地才是可靠的。而即使是经济账，从长远看，也是一笔划算的“买卖”。有的人只看到带薪休假制度的弊端，主要是由于当前我国在产业结构上还比较落后，人对价值创造的贡献不高，导致不少企业对于人力成本的变动十分敏感。然而，未来的经济转型已是大势所趋，随着落后产能的淘汰，未来更能尊重并挖掘劳动者价值的企业才有可能生存下来。更何况，国内黄金周每每出现的游客爆满，也反映了目前由于带薪休假的不完善而带来的“假期饥渴”，如果这部分消费能力可以得到充分释放，对于整个经济的拉动也是不可小觑的。

应该承认的是，带薪休假的效果对每个企业来说还不能立竿见影，这意味着政府在推动中必须承担起更多的责任。即使在包括美国、德国在内的一些发达国家，从提出带薪休假到最终落实也用了相当长的时间，这提示我们一个制度的完善还需要付出更多的韧性和耐心。

（人民日报）

## 国家鼓励弹性作息，给海南度假游带来发展契机——

# 海南期待深挖 2.5天假“富矿”

■ 本报记者 罗霞 实习生 周夏茜 肖燕妮

日前，国务院办公厅正式发文，鼓励有条件的地方和单位调整夏季作息安排，让职工将周五下午与周末相结合形成2.5天休假模式。此消息一出，立刻引起各界热议，一些单位已率先推出2.5天休假模式。

在我省一些业内人士看来，国家鼓励弹性作息，鼓励2.5天休假模式，其中传递出一个重要信号：度假市场将全面兴起，海南度假游迎来了好时候。越来越多的人会选择利用2.5天假期、带薪假期、错峰休假等出门度假休闲，如何抓住机遇、推出满足消费者需求的度假产品，吸引更多人来海南度假休闲，摆在海南旅游业界面前。



弹性作息将为海南度假带来新契机。 本报记者 张杰 摄

### C 度假产品 亟待大力开发

在度假休闲领域，海南走在全国前列，不过在一些业内人士看来，海南很多度假资源未得到开发，度假休闲产品亟待扩容。

“度假是海南的优势，海南一定要抓住新机遇，推出合适的度假休闲产品。”杨哲昆认为，海南度假资源丰富，比如温泉、热带雨林、热带农业等，更多度假产品有待推出。在养生方面，海南度假养生资源在国内属一流，比如热带雨林等养生价值高，但一些热带雨林鲜有人涉足，主要是因为缺乏服务与安全保障等。另外，要积极推动投资，加强舆论宣传，从而推动海南度假市场的更好发展。

产品组合方面，业内人士建议，海南一些旅游企业要选定目标消费群体，积极开发岛屿度假、雨林度假、温泉度假、民俗度假、乡村旅游等度假产品。

今年，随着屯琼高速公路的开通，越来越多的人选择到琼中旅游，最近琼中一些旅游酒店的客房爆满，订期已排到一个月后。“随着2.5天假期模式的推出，估计越来越多的人会选择到琼中旅游，这需要琼中不断完善基础设施、推出更多的休闲旅游产品。”琼中旅游委主任邓开扬说，目前琼中正在积极完善基础设施、打造奔格内旅游线路等。



游客在三亚海边玩耍。 特约记者 孙清 摄

### B 机遇与挑战并存

省旅游景区协会会长、海南呀诺达雨林文化旅游区董事长张涛发现，国内一些大城市的白领阶层等，很多会利用短暂的假期出门度假。“周五下午+周末的短假模式，进一步给高端旅游者的短期度假提供了方便，这对于海南度假游而言是一大重要机遇。”张涛认为，2.5天休假模式呼唤更多的度假产品、夜间消费产品等，拥有满足消费者需求的度假休闲产品后，相信越来越多的岛外游客以及岛内居民会在海南开展休闲度假游。

“鼓励弹性作息将推动全国度假市场的进一步发展，这对于海南而言既是机遇，也是挑战。”我省一些业内人士提出，海南度假游有待与2.5天休假模式进一步融合，从而在度假游竞争中取胜。目前，国内不少旅游机构已着手开发周末2至5小时之内的旅游线路。部分旅行社、航空公司表示，将以国内大中城市为中心，重点推广周边游产品，推出2个小时飞行圈。春秋旅游表示，将加强采购周五下午出发的班次，重点打造周边自驾游，以及厦门、青岛、大连、台湾、济州岛、日本等飞行时长在2小时以内的旅游度假产品。

省旅行社协会秘书长郭炬从2.5天休假模式中，看到更多的是对海南观光旅游团队市场的挑战。

郭炬说，传统海南旅游团最少为“五天四晚”，时间成本高、交通成本高，2.5天休假模式在有效带动周边游的同时，会弱化海南团队游。

他建议海南旅行社、景区、酒店、航空公司等能抱团取暖，积极营销，服务好观光市场游客。



游客在澄迈金江镇美榔村  
观光游览。 本报记者 张茂 摄

## 海南旅游企业布局短假度假市场

本报讯（记者罗霞 实习生肖燕妮 周夏茜）记者近日从我省一些旅游企业获悉，我省一批旅游企业积极开发度假休闲产品，以满足短假度假市场需求，不少产品受到市场欢迎。

致力于引领旅游度假休闲生活方式的海口观澜湖，近年来从全球最大的公众火山岩高尔夫球场，到拥有168个冷热泡池的吉尼斯纪录世界第一大火山岩矿温泉，SPA水疗结合

海南特色的自然体验，会所及酒店设施的完善，生态旅游路径的开辟，海口观澜湖华谊冯小刚电影公社以及海口观澜湖新城的相继落成，其包含的度假休闲旅游产品受到游客的普遍欢迎，其中不少岛外游客利用两、三天的短假来观澜湖度假。

海南拥有丰富的热带雨林度假资源，目前海南呀诺达雨林文化旅游区正在积极包装“三天两晚游”旅游

产品，准备在近期推出。

琼中黎族苗族自治县以其独有的乡村自然风光，给来自省内外的众多游客无限遐想。据了解，目前琼中正在积极打造9条奔格内乡村旅游路线，供骑行以及自驾游游客领略沿途风土人情以及美景美食，其中一些线路已接待了不少游客。

我省一些旅游企业准备着手着力开拓珠三角、长三角等短假旅游市

场，一方面积极开发真正适合这些目标市场需求的度假旅游产品，另一方面加大市场推广与营销。另据了解，携程表示会多推一些中短途的产品和目的地，并与全国数千家酒店、景区等全面合作，推出针对周末的优惠活动；同程旅游则继续拓展“酒+X”产品线，深挖周末游需求，并将大力开拓周边亲子游、周边户外游、房车游等领域。



## 国家旅游局将评定 中国国际特色旅游目的地

据《中国旅游报》消息，为贯彻落实2015年全国旅游工作会议精神，满足人民群众日益增长的个性化、多样化旅游消费需求，扩大中国旅游业国际影响力，国家旅游局近日下发通知，决定以“特色化、品牌化、国际化、系列化”为目标，开展“中国国际特色旅游目的地”认定工作。

通知指出，中国国际特色旅游目的地需要具备的基本条件包括：一是国际吸引力强。资源具有一定的稀缺性、特色性，对国际市场具有特殊吸引力。二是国际认知度高。发展旅游业起步较早，已经形成了良好的市场知名度和游客美誉度。年入境游客人数占总游客人数比例不低于5%。三是接待服务良好。区域可进入性强，酒店、停车场、旅游厕所等旅游基础设施和公共服务设施完备，有良好的区内外交通，外语导游数量能够满足入境游客需求。有针对主要客源国的专门网站发布旅游服务资讯，有针对境外客源市场的营销推广计划。四是政府支持力度大。所在地政府针对特色旅游资源编制了旅游规划，对旅游业管理体制和投资建设等方面可持续投入力度较大，对创建工作持鲜明的支持态度。

## 研究报告显示： 上半年在线旅游市场 持续火热

据《北京日报》消息，近日，国内研究机构比达发布《2015上半年度在线旅游移动端市场研究报告》。报告显示，上半年中国在线旅游总交易规模为1654.8亿元，同比增长35.6%，渗透率为8.9%，市场持续火热。其中，出境游、个性化高端定制游、亲子游、目的地旅游等旅游细分领域都备受青睐。

报告显示，2015年上半年中国在线旅游交易额中，机票占总市场规模的59.2%，酒店和旅游度假分别占27.0%和11.1%。机票市场份额不断减少，酒店和旅游度假交易额增长较快，未来仍将保持这种此消彼长的趋势。去哪儿位居机票预订行业第一，占总预订额的35.3%，同比增长约60%；携程以30.0%位居行业第二，同比增长62%。酒店业务三大排头兵不变，携程、去哪儿和艺龙分别位居2015年上半年酒店预订前三名，占总交易的38.9%、24.4%和18.7%。

随着人们旅行方式的转变和智能应用的普及，在线旅游市场发展呈现本地化和移动化趋势。2015年1-6月，中国移动端旅游用户渗透率均突破了10.5%，其中6月份渗透率为10.8%。

今年6月份，主要手机旅游APP中去哪儿旅行月活跃用户数最高，为2817.91万人；携程位居第二，为1964.28万人；阿里旅行位居第三，但月活跃用户数和前两名差距较大，然后依次是同程旅游、艺龙旅行、途牛旅游和驴妈妈，这四个APP月活跃用户数都在百万级。

## 中国将成澳洲最大客源地

据中新网消息，中国或将取代新西兰成为澳洲旅游的最大客源市场，这对澳洲的旅游业具有里程碑式的意义。研究报告指出，根据现在（赴澳旅游）的趋势分析，上述变化将会在明年年中发生。

报道称，赴澳的中国游客，特别是来自大陆和香港地区的游客的人数近年来逐渐攀升，今年6月达到114万人次，较去年同期增长了17.5%。而5年前，中国大陆和香港每年只有少于60万游客前往澳洲旅游。今年6月新西兰游客数量也达到127万人次，虽然增长稳定但是远不及中国市场的进程。1份来自联邦证券（CommSec）的报告指出，根据本月澳洲统计局的数据显示，中国大陆和香港将在明年7月成为澳洲最大的客源地。去年共有710万国际游客赴澳，较前年增长了7.7%。

“旅游人数的攀升无疑对澳洲航空业、零售业和交通运输业是利好消息。”联邦证券的首席经济学家詹姆士表示。澳洲的销售部门和旅行社也将目标锁定在中国以及其他亚洲经济体，以谋求自身发展。

